

2025年4月23日 星期三

教育周刊

武进区教育局协办

热线:86598219

责编:卢维阳 编辑:刘晓科

版式:陈 鑫 校对:张 军



家校社协同 共筑育人新生态

□ 记者 谢丽娟

加减乘除 算出家庭教育满意答案

在教育改革不断深化的当下,家庭教育在学生成长过程中的重要性日益凸显。我区积极探索,通过一系列创新举措推进家庭教育发展,以家校社协同育人的模式,为学生成长筑牢坚实基础。



区教育局在家庭教育赋能行动中巧用“加减乘除”法,解决家庭教育难题。

“加”专业打造新动能,充分发挥志愿者专业优势。在凤凰书城站点,围绕《如何提高学生注意力》开展8场系列课程,针对家长需求细化课程设计,解决家庭教育中的堵点、难点问题,帮助家长树立先进教育理念。

“减”距离激发新活力,聚

焦家长个性化需求。在湖塘镇综合文化服务中心,志愿者通过走访和问卷调查了解家长需求,开展《画懂你心》绘画心理团辅活动,以绘画剖析亲子关系,促进亲子间的理解与沟通,让家庭教育指导更具针对性。

“乘”共识凝聚新使命,着眼于提升教师能力。区教育局和武进区青少年活动中心举办“武进区首期心理健康与家

庭教育指导能力提升培训班”,150多名教师参与,共同学习科学教育理念,增强解决实际问题的能力,推动家庭教育与学校教育协同发展。

“除”负担保障新发展,注重教育评价反馈。通过发放问卷、跟踪调查等方式,让家长了解家庭教育成效,推动单向施教向互动交流转变,完善教育闭环,为家庭教育发展提供有力保障。

志愿服务 传递家庭教育智慧之光

武进区家庭教育志愿者赋能行动自2022年6月启动以来,成效显著,从最初招募的103名志愿者已发展到169名。他们分成9组,利用双休日在学校以外的场所开展公益活动。每月9场的活动涵盖家庭教育讲座、亲子活动、心理团辅等,每场活动精心安排60分钟讲座、20分钟分组交流、20分钟现场答疑以及20分钟复盘交流。

多管齐下提升志愿服务质量。借助全国家校社协同育人工作现场推进会的契机,让志愿者和家长都深刻认识到家校社协同育人

的重要性。志愿者致力于赋予家长“动能”“智能”“恒能”,激发家长主动性,传授科学教育方法,强调教育的持久性。

管理上不断加强。每组配备副校长和德育主任负责各项事务;依据志愿者参与活动的情况进行积分,90分以上评为优秀;通过申请奖励、纳入讲师队伍、提供培训机会等方式,激发志愿者积极性。在服务优化方面,努力让服务对象“燃”起来,服务品质“高”起来,服务人员“酷”起来,吸引更多家长参与,提升服务质量,增强志愿者专业素养。



乡村行动 助力乡村教育振兴发展

“玉兰花开·月季心语”振兴乡村家庭教育行动是推动乡村家庭教育发展的重要举措。

在孵化特色学校方面,项目组根据不同乡村学校的特点定制项目。针对流动儿童多的情况,庙桥小学开展创建“三好家庭”活动,培养孩子三大能力;针对85、90后新父母的需求,漕桥幼儿园、漕桥小学、潘家小学实施“新父母成长营”项目;庙桥初中开设“家长夜校”,开展亲子成长课程,多所乡村学校的4700人次家长从中受益。

培养“种子家长”是该行动的一大亮点。乡村学校招募“种子家长”,由常州市张良家庭心理建设指导站导师团开发课程,采用“角色体验+课堂实操+作业实训”的方式授课。这些“种子家长”不仅提升了自身教育水平,还将在今后的家校社协同育人中发挥骨干引领作用,部分优秀者成为“家长讲师”,目前已已有450名家长获得结业证书。

此外,该行动还注重扶植教师团队。每所学校培养3~5人的教师跟学团队,与家长共同学习。在专家指导下,教师进行二次备课,形成学校家庭教育课程资源库。目前,已培养45名家庭教育骨干师资,研发出符合乡村学校特色的系列课程,为乡村家庭教育的持续发展提供支持。



未来,我区将继续深化家庭教育工作,不断创新和完善相关机制,整合更多社会资源,推动家庭教育向更高质量发展,为学生创造更优质的成长环境,让每一个学生都能在良好的教育氛围中茁壮成长,在全社会的共同关爱下,迈向更加美好的未来。